
Student Engagement
“Drawing ‘em in” in an Online Environment



Engagement
things we cannot do in traditional classroom



Learning outcomes 

Student satisfaction

Linked



Available Technology



High qualify video





Tips:

Incentivize discussion boards with extra credit.

Objectives: Say it with emojis! 

Keep it simple!

Engaging prompts…







Student	Perceptions	of	Learning
• The	video	lectures	in	this	course	were	effective	in	helping	
me	understand	the	course	material.	
• 96%	Strongly	Agree			(4%	Agree)

•When	compared	to	other	course	formats,	learning	with	
video	lectures	will	help	me	remember	the	material	for	a	
longer	period	of	time.	
• 74%	Strongly	Agree			(22%	Agree;	4%	Neither	Agree	nor	Disagree)

• The	video	lectures	in	this	course	have	strengthened	my	
critical	thinking	skills.
• 63%	Strongly	Agree	(36%	Agree;	11%	Neither	Agree	nor	Disagree)

N=27



Learner	Engagement
•Watching	the	videos	is	an	engaging	experience.
• 96%	Strongly	Agree			(0%	Agree;	4%	Neither	Agree	nor	Disagree)

• In	this	course,	I	feel	educationally	connected	to	the	
instructor.
• 81%	Strongly	Agree	(15%	Agree;	4%	Neither	Agree	nor	Disagree)

N=27



Affordances	of	Video	Technology
• I	often	pause	the	videos	to	take	notes,	reflect	on	
content,	etc.	
• 96%	Often	(4%	Sometimes;	0%	Never	)

• I	usually	watch	the	course	videos	more	than	once.	
• 52%	Often	(41%	Sometimes;	7%	Never	)

N=27



What students are saying
I read the chapters in the texts but what Martin Niemoller had to say touched me -- it gave me 
insight and ideas and feelings about the subject that I will reflect upon for years to come. I got 
more from that presentation than I did from reading the assignments. And, if there is any 
doubt, the presentations that you do are much more effective for my learning process and more 
pertinent than the texts. Your mode of "teaching" makes the subject matter come alive and that 
makes it more fun to learn and retain.



What students are saying



What students are saying





Next Step: Gamification





Summing Up


